

УТВЕРЖДАЮ



дата: профессор Балаян О.Р.

06

2014 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – ФГБОУ ВПО «Тверская государственная сельскохозяйственная академия» – на диссертацию Шувалова Александра Сергеевича «Модернизация сельскохозяйственного производства с помощью механизма лизинга (на материалах Тверской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1.2 экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Рецензируемая диссертация в связи с действующей государственной программой Тверской области «Сельское хозяйство Тверской области» на 2013 - 2018 годы является актуальным исследованием. Об этом также свидетельствует высокая степень износа парка сельхозтехники по данным Росстата. Следствием недостаточной обеспеченности товаропроизводителей сельхозтехникой является низкая экономическая эффективность сельскохозяйственного производства, как в исследуемом регионе, так и в России в целом.

По оценке экспертов, ежегодные затраты на восстановление сельхозтехники составляют более 25 млрд. рублей. Коэффициент выбытия тракторов составляет 5,8%, комбайнов – 8%. В дальнейшем прогнозируется постепенный рост темпов выбытия, связанный с необходимостью существенного обновления парка техники.

Одним из инструментов обновления материально-технических средств является лизинг. Уровень развития лизинговых отношений является показателем динамики экономики, характеризует степень гибкости хозяйственного механизма. Совершенствование и модернизация применения лизинговых схем именно в Тверской области дает новые возможности для

развития сельскохозяйственного потенциала аграрного региона с хорошими экологическими характеристиками.

Целью исследования является разработка методических подходов и практических рекомендаций формирования регионального лизингового фонда АПК, как кредитно-инвестиционного инструмента поддержки сельскохозяйственного производства в современных условиях его функционирования, оценка его потенциала, адаптации к изменяющимся условиям. Перечень поставленных задач исследования и их логическая взаимосвязь свидетельствуют о понимании автором решаемой проблемы, что, несомненно, способствовало обстоятельной проработке положений, связанных с изучением управления устойчивым развитием сельского хозяйства. В диссертации прослеживается стремление соискателя последовательно реализовать системный подход к изучению, структуризации и методологии экономических и социальных процессов по избранной теме.

В свете изложенного, тема диссертационного исследования, результаты которого аккумулированы в работе соискателя, представляется актуальной.

Содержание и структура работы. Диссертационная работа включает введение, три главы, выводы и предложения, список литературы и приложения. Структура рассматриваемой работы построена логично, обоснована и имеет законченный вид. Основательный научный аппарат работы, раскрытие актуальности и экономическое обоснование научного исследования свидетельствуют о знании автором существующих подходов к данной актуальной проблеме. Положительным в исследовании является то, что автор в своих выводах опирается на достаточно обширный эмпирический материал, обобщенный в таблицах, графиках и приложениях.

Степень обоснованности научных положений и достоверность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Исследования основаны на объемном статистическом материале, научно-исследовательских разработках автора, апробированных на международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях, законодательных и нормативных актах Российской Федерации по рассматриваемой проблеме.

Для обоснования выдвинутых в диссертационной работе положений соискателем применялись современные методы и приемы научного исследования экономических и социальных процессов, которыми, судя по содержанию диссертации, соискатель владеет.

Таким образом, А.С. Шувалов выполнил актуальное и комплексное исследование по теме диссертации, получил научные результаты, обладающие не только теоретической новизной, но и имеющие значение для практического применения.

Научная новизна исследования:

1. Автором обоснована необходимость и разработан механизм формирования регионального лизингового фонда АПК как кредитно-инвестиционного инструмента поддержки сельскохозяйственного производства (стр. 119 – 121);
2. Проработана методика оценки параметров лизинговых операций для регионального АПК (стр. 125 – 128);
3. Выполнено комплексное исследование современного состояния и перспектив развития сельского хозяйства Тверского региона, на основе которого разработан проект приобретения энергонасыщенной техники по договору лизинга (стр. 81 – 94);
4. Классифицированы основные риски лизинговой деятельности и предложены рекомендации по их нивелированию (стр. 93 – 94);
5. Представлены теоретическое описание организационных форм и практические аспекты формирования лизинговых отношений в конкретных условиях Тверской области (стр. 79 – 80).

Научная новизна исследования взаимосвязана с основными положениями, выносимыми на защиту, обоснованность и аргументированность которых не вызывает сомнения.

Практическая значимость результатов исследования. В процессе исследования автор получил значимые теоретические и практически применимые результаты. Их использование будет способствовать эффективному техническому переоснащению сельскохозяйственных организаций региона. Основные результаты исследования могут быть использованы для разработки региональных программ и концепций устойчивого развития сельского хозяйства. Отдельные теоретические и практические разработки диссертации целесообразно использовать в учебном процессе на экономических факультетах аграрных вузов. Практическая значимость диссертации подтверждается документами о внедрении основных аспектов научной работы.

Степень завершенности работы. Диссертация является завершенным научным исследованием. Работа изложена на 165 страницах машинописного

текста и включает в себя 46 таблиц, 12 рисунков, 4 приложения. Список использованной литературы включает 142 наименования источников.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации.

Апробация результатов диссертационной работы нашла отражение в трех научных статьях в ведущих научных журналах, рекомендуемых ВАК РФ (1 п.л.); докладах и обсуждениях на международных научно-практических конференциях «Никоновские чтения» в 2010-2013 годах.

Соответствие содержания автореферата основным идеям и выводам диссертации. Автореферат соответствует содержанию диссертационной работы и содержит основные результаты научного исследования, выносимые на защиту.

Замечания по содержанию диссертационной работы:

Во-первых, следовало подробнее и точнее изложить правовое обеспечение лизинговых отношений в аграрной сфере экономики региона. Юридические тонкости лизинга должны рассматриваться не сами по себе, а как объект применения экономических знаний и итог их совершенствования;

Во-вторых, не раскрыта возможность участия системы сельскохозяйственной кредитной кооперации в кредитовании сельхозтоваропроизводителей для приобретения техники в лизинг;

В-третьих, не показано в диссертации, почему государственная и региональная помощь, оказываемая с целью развития малого и среднего сельскохозяйственного производства в регионе через механизм аграрного лизинга не обеспечивает должной эффективности.

Несмотря на замечания, в целом диссертация Шувалова Александра Сергеевича на тему «Модернизация сельскохозяйственного производства с помощью механизма лизинга (на материалах Тверской области)» обладает логической законченностью и содержит полученные лично автором новые научные результаты, методики и конкретные рекомендации, которые в совокупности вносят существенный вклад в решение проблем, связанных с модернизацией сельскохозяйственного производства с помощью механизма лизинга в регионе.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК РФ, а ее автор А.С. Шувалов заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(1.2. экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию рассмотрен и одобрен на заседании кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВПО Тверская ГСХА, протокол №12, от «6» июня 2014 г.

Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой менеджмента и
маркетинга



Ю.Т. Фаринюк

170904, Тверская обл., г. Тверь (Сахарово),
ул. Маршала Василевского, д. 7,
Тел. 8 (4822) 53-12-30, e-mail: elenafirsova2010@mail.ru

Подпись заверяю:

Отдел кадров
ФГБОУ ВПО Тверская государственная
сельскохозяйственная академия

